

---

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

---

### ЧЕТВЕРТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ВЛАСТЬ И НАРОД В УСЛОВИЯХ ВОЙН И СОЦИАЛЬНЫХ КОНФЛИКТОВ»

Д. В. Акимов

*Воронежский государственный университет*

Поступила в редакцию 12 декабря 2010 г.

2 февраля 2010 г. исторический факультет ВГУ провел очередную, уже четвертую по счету, ежегодную Региональную научную конференцию историков и обществоведов. Традиция проведения форума была заложена в 2006 г., основную его цель организаторы видят в своеобразном мониторинге развития научной историко-обществоведческой мысли, главным образом в Черноземном крае. А кроме этого, разумеется, каждая такая конференция – это приятный повод для встречи коллег и друзей, для общения, для налаживания деловых и научных контактов. Ведь весьма значительная часть участников, хоть их нынешняя жизнь и работа напрямую не связана с Университетом, почитают его как *alma mater*.

Тематика конференции – «Власть и народ в условиях войн и социальных конфликтов» – была выбрана отнюдь не случайно. Ведь 2010 г. отмечен знаменательным юбилеем – 65-й годовщиной Победы советского народа в Великой Отечественной войне. По этому поводу была запланирована работа специальной секции «Власть и народ в Великой Отечественной войне».

Конференция вновь была организована силами исторического факультета Воронежского университета и, помимо темы мировой войны, посвящена проблемам отечественной и всеобщей истории, связанным с взаимоотношениями государственных и общественных институтов в обстановке военного кризиса и социальных потрясений. В итоге в конференции приняли участие историки и обществоведы из Воронежа, Липецка, Курска, Тамбова, Ельца, Белгорода, всего около 100 человек. К сожалению, по тем или иным причинам многие из приславших заявки лично присутствовать не смогли. Поэтому работу отдельных секций сочли возможным объединить. Однако эти «рабочие моменты» кардинально не повлияли на общий ход мероприятия.

---

© Акимов Д. В., 2011

Открытие конференции традиционно началось с приветственных слов проректора ВГУ Г. А. Башанова, а также декана исторического факультета В. Н. Глазьева. На пленарное заседание были вынесены доклады профессора Воронежского университета М. Д. Карпачева, доцента кафедры политологии и социологии истфака ВГУ, кандидата философских наук Л. П. Волковой, а также нашего гостя из Курска, доктора исторических наук В. В. Коровина. В первых двух речь шла о кризисных явлениях в нашей стране в годы Первой мировой войны, на современном этапе и их преодолении. Оба доклада вызвали интерес у присутствующих, последовали вопросы и обсуждения. Последний доклад был посвящен сложным вопросам определения статуса и правового регулирования деятельности участников сопротивления оккупантам в период Великой Отечественной войны.

Затем участники разошлись по секциям. Их предусматривалось десять. Как и в предыдущие годы, наиболее многочисленными были секции, объединившие специалистов по отечественной истории с древнейших времен до конца XVIII в. (12 докладов) и XIX – начала XX в. Последнюю даже пришлось разделить на две: по военной тематике (11 докладов) и социально-политическим проблемам (10 докладов). Еще более представительной была секция всеобщей истории Нового и Новейшего времени (16 докладов). Впрочем, плодотворно работали и секции по всеобщей истории эпохи древности, а также средневекового периода (9 и 5 докладов соответственно). К сожалению, в работе последних не смогли принять участие многие ученые из Белгородского университета, обычно представлявшие целую серию интересных выступлений. В секции Новейшей отечественной истории, как и ожидалось, наибольшее количество докладов (10 из 12) были посвящены Великой Отечественной войне. Фактически получилось так, что к многочисленной группе сооб-

щений о войне примкнули несколько докладчиков, которые освещали другие аспекты советской истории. Отрадно отметить, что на Четвертой конференции впервые политологи и социологи, на прошлогодних конференциях объединявшиеся в одну секцию, разошлись по разным аудиториям. В них было заслушано по 10 докладов. Это позволяет сделать вывод о том, что интерес к нашему форуму растет не только в среде историков.

По окончании секционных заседаний состоялось подведение итогов конференции, в ходе которого были заслушаны отчеты руководителей секций об их работе и обсуждены предложения и замечания по ее проведению в дальнейшем. Все сказанное станет важным подспорьем для организаторов при планировании Пятой Региональной конференции, ставшей уже привычным местом встречи коллег – историков и обществоведов со всего Черноземного края.

*Воронежский государственный университет  
Акимов Д. В., кандидат исторических наук,  
доцент кафедры политической истории  
E-mail: conf2011vsu@rambler.ru  
Tel.: 8(473) 239-29-34*

*Voronezh State University  
Akimov D. V., Candidate of the Historical  
Sciences, Associate Professor of the Political History  
Department  
E-mail: conf2011vsu@rambler.ru  
Tel.: 8(473) 239-29-34*